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YBOA

MHOrM NpakTUYHU Npobiemn y pasnmunTum o6/1acTma, Kao LWTO Cy NPUPOAHE Hayka,
WNHXWHEPCTBO, MeAULMHA U COLMONOIMja CBOAE Ce Ha M3y4yaBare reOMEeTPUjCKMX npoueca.
Kako je BehuHa cuctema CK/IOHA KBapy, ycnewHo ¢yHKUMOHMCake (Bpeme eKcnsoaTtauuje)
cMcTemMa nocsie NonpaBKe Ce CMakbyje, AOK Ce Bpeme Y3acTOMHMX MOMpaBKM Nocne KBapa
nosehaBa. Y ennaemuonowWKUm cTyanjama, Opoj 3apaxeHux cayyajeBa 0b6UYHO noKasyje
pactyhu TpeHn, y paHoj ¢asm u ctabunan y cpearoj $asm, a onagajyhu y kacHoj dasum. Y
€KOHOMCKMM UCTPa*kMBatbMMa, EKOHOMCKM pa3BOj 3eM/be WM pPerMoHa YecTo MoKasyje
nepuoauyHun UMKAYycC, To 3Haum aa he bAMN (Bpyto gomahu npoussoa) Aa pacte y paHoj ¢asu
unKnyca, 6utn ctabunaH y cpeghoj pasm n onagatv y 3aBplwiHoj ¢asn. MHOrM moaenum Kao Wwro
CYy MMHMMaNHU MoAen nonpaBKe, MOAEN HeNWHeapHe perpecuje, MOLEN HeAUHEeapHUX
BPEMEHCKUX cepuja, Cy pa3BujeHn aa Tpetmpajy (mogenupajy) npobaeme nomeHyTMxX nojasa ca
TpeHaom. MehyTum, MHOro ANMPEKTHUjU NPUCTYN NpeacTaB/ba MOAEN MOHOTOHOr NpoLLeca, Koje
je yseo Nam® 1988. FoguHe. Hberos HajnpoCTUjK CAy4aj je reoMeTPUjCKU npoLiec.

DedvHunymja: Cnyuajuu npouec {X;,i = 1,2, ...} ce Ha3suBa 2ceomempujcKu npoyec ako
noctoju peanaH 6poj a > 0 Takas aa je {ai‘le-,i =1,2, } npouec obHaB/baka. PeanaH 6poj a
ce Ha3uBa KoeguyujeHm reoMeTpujcKor npoueca.

OuurnegHo, reomMeTpMjCKM MpPOLLeC je CTOXacTMYKM onagajyhm ako a =1, a CTOXaCTUYKM
pactyhn y cayyajy 0 < a < 1. Kaga je a = 1 reomeTpujckn npouec ce CBoAM Ha npouec
obHaB/barba. [Jakne, reoMeTpUjcKM NpoLec je yonwTerwe npoueca obHaB/bamba.

Y oBom pagy hemo Cca)KeTo W3NOXKUTM HeKe Teopujcke W MpUMereHe pesynTate o
reoMeTpujCKMM npouecmma.

MpBO Nornas/be CaApKU KpaTKku pesmme o lMyacoHOBOM npouecy M npouecy obHaB/batba, Kao
nocebHMM cnyyajeBMMa reomMeTpmjcKor npoLieca.

Y apyrom nornae/by ynosHahemo ce ca reoMeTpujcKMM MNPOLECOM U HEroBUM OCHOBHWUM
ocobuHama.

Y cnegehem nornassby hemo ce ynosHaT ca OCHOBHMM NUTatbMMa BE3aHMM Ca FreOMETPUjCKM
npouec. AedunHmucahemo reomeTpujcky GyHKUMjY KOja 3a40BO/baBa reOMETPUjCKY jeHAuMHY U
M3NOXKUTU BULLE peLletba Te jeHaunHe.

1
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Y yetBpTOj rnasn hemo BMAetTM wWTa je notpebHO fa OGMCMO NPUMEHUAN HEKU MOLEN
reomeTpujcKnxX npoueca Ha oapeheHe nogatke, Buaehemo CTaTUCTMUKY aHANU3y NapameTapa U
OL,eHUTU NOY34aHOCT.

N Ha Kpajy, y netoj rnaeu, suaehemo OCHOBHY MPUMEHY reomMeTpujcKMx npoueca Koja he
objacHUTM OTKYA uaeja 3a yBoherem 0BOr MOAENa.

BehunHa A0Ka3a Koja je M30CcTaB/beHA Y OBOM paay Moxe ce Hahu y Jlam [10].



1. IlyacoHOB nmpouec 1 npoiec O6HaB/bakba

1.1. IlyacoHoB npouec

OCHOBHM KOHUENT Yy Teopuju BepoBaTHOhe je c/ydajHM ekcnepumeHT. CayyajHu
EKCMEPUMEHT je eKCNepUMEHT YMju ncxod Huje yHanpeq ogpeheH. CKyn cBux moryhux ncxoga
CNy4ajHOr eKcnepumeHTa YMHU y30paykM NpocTop 1 o3HavaBahemo ra ca S. MNoackyn npocTtopa
BepoBaTHohe HasmBa ce gorahaj. Jorahaj E ce AorogMo ako je ncxopm, CayyajHor eKcnepMmeHTa
enemeHT ckyna E. CnyyajHa npomeHs/bmBa X je peasiHa PyHKUMja AedMHMCaHA Ha npocTopy S.

Cnyyajumn npouec {X(t),t € T} je pammanja cnyyajHMX NPOMEH/bUBUX Taksa Aa, 3a
ceakot € T, X(t) je cnyuvajHa npomeHsbmBa. Ckyn T 30B€MO MHAEKCHM CKYM UAU CKYN UHOEKca.
MoxemMo aa nocmatpamo t Kao Bpeme, Taga X(t) npeacrtas/ba CTare C/yyajHOr npoueca y
TpeHyTKy t. AkKo je ckyn T npebpojus oHaa ce npouec {X(t),t € T} Ha3nBa AUCKPETHU CAyYajHU
npouec, a ako je T HenpebpojuB CKyn, Ha Npumep MHTepBasa, oHaa je npouec {X(t),t € T}
HEMNPEeKUAHN CNyYajHM NPOLLEC UK CAYYajHM NPOLEC Ca HENPEKUAHUM BPEMEHOM.

Dedununuymja 1.1.1. 3a cayuajum npouec {X(t),t € T} Kakemo Aa MMa He3as8uCHe
npupawmaje ako ¢y, 3a cBako t, <t; <--<t, ut;€T,i=01,2,..,n, cayyajHe
NPOMeH/buBe

X(t) — X(to), X(t2) —X(t1), ., X(tn) — X(tn-1)
He3aBuCHe.

[akne, cnyyajHM npoLec Mma He3asucHe Mpupawmaje ako cy NPoOMeHe y npouecy Y
AVNCJYHKTHUM BPEMEHCKMM MHTEPBa/IMMa He3aBUCHE.

Dedvnunymja 1.1.2. Cayuajum npouec {X(t),t € T} uma cmayuoHapHe npupawmaje ako
je,3acBako t,t +s €T, pacnogena X(t +s) — X(t) je ucra 3a ceako t.

Oedunnnumja 1.1.3. Cnyuajan npouec {N(t),t = 0}, koju nokasyje ykynaH 6poj gorahaja
KOju cy ce aecmnu 3a Bpeme t, HasuBa ce npouyec bpojamsa.

OcobuHe npoueca bpojatsa:

(1) N(t) =0

(2) N(t) je npupoaaH 6poj

(3) akojes < t,oHpmaje N(s) < N(t)

(4) 3as < t, N(t) — N(s) npeacrassba 6poj gorahaja Koju cy ce gecunu y nutepsany (s, t].



U3 deguHuyuje 1.1.2 cnegn ga npouec bpojatba MMa He3aBUCHE NpupaluTaje ako cy bpojesu
porahaja y AWUCjyHKTHUM MHTEepBasiMMa BpemMeHa He3aBWCHU, u3 JeguHuyuje 1.1.3 cnegn pa
npouec bpojatba MMa CTaUMOHapHE MNpupaliTaje ako pacnogena 6poja gorahaja Koju cy ce
AECUIN Y HEKOM MHTEPBA/ly BPpEMEHA 3aBUCKU CAMO Of, AYKUHE NHTepBana.

Dedunnumja 1.1.4. Mpouec 6pojarba ce HasmBa [TyacoHos8 npouyec ca UHMeH3umemom A
aKO BaXMu:

(1) N(0) =0
(2) npouec nma He3aBWCHe NpupaluTaje,
(3) 3acBakos,t =0,

P{N(t+5s) — N(s) =n} = Me"l’f, n=0,1,..

n!

MyacoHoB npouec uma cnegehy antepHaTMBHy AedVHUUM]Y, KOja je €eKBMBANEHTHA ca
JepuHuyujom 1.1.4.

DedvHnumja 1.1.5. Mpouec 6pojarba ce Ha3uBa [TyacoHo8 npouec ca UHTEH3UTETOM A ako
BaXKu:

(1) N(0) =0,

(2) npouec 6pojarba MMa He3aBUCHE 1 CTaLMOHapHe NpupaLuTaje
(3) P{N(h) = 1} = Ah + o(h),

(4) P{N(h) = 2} = o(h).

OeduHnuymja 1.1.6. HenpekmaHa cayyajHa npomeH/buBa X MMaA eKCrOHeHYUjasnHy
pacniodeny Exp(A) aKo je rycTuHa pacnogene faTa ca:

f= {Ae"”‘, x>0
0, uHaye

BaykHa ocobuHa eKCrnoHeHUMjanHe pacrnogene je CBOjcTBO 0AcycTBa Nnamhema :

PX>s+tX>s} P{X>s+t} et
PIX>s+t|X>s}= PX > 5] = P> 5] =— =eM = p{X > th.

DeduHunumja 1.1.7. InckpeTHa cay4vajHa NpomeHs/bMBa X Uma eeomempujcky pacrnodesny
G (p) ca napamempom p ako je pacnogena seposaTHohe gata ca:

p(x)=PX=x}=pg*t x=12,.., q=1—-p
feomeTpujcKa pacnogena Takohe nma ocobuHy oacycrea namhersa:

PIX>m+nl|X>n}=P{X>m} 3a mn=0,1,...



3a lMyacoHOB npouec ca UHTeH3UTeTOM A Heka je X; Bpeme Kaga ce gecuo npsu gorahaj, a
X,, n = 1cyBpemeHa namehy ysactonHux gorahajan — 1l un.

Teopema 1.1.8. Heka je dam [lyacoHoe npoyec ca uHmeH3umemom A. Tada cy epemeHa
usmehy dozahaja X,,, n =1, 2,... He3asucHe u jeOHaKO pacrnodesbeHe Cry4ajHe NpomeHsbuge
ca eKcrioHeHyujanHom pacriodesnom Exp(4).

Lokas.
JacHo je paje P{X; >t} =P{N(t) =0} = e,
Tako ga X; ma ekcnoHeHumjanHy pacnogeny Exp(1). Caga pasmotpumo
P{X,>sX,>t}= fooo P{X; > s,X, >t | X; = x}le Mdx
= f: P{Hema dozahaja y unmepsany (x, x + t]|X; = x}le *dx
= f: P{Hema dozahaja y umepsany (x,x + t]}le **dx
— At fs°° le~ M = p~Atg—is
= P{X; > s}P{X, > t}.

Mpema Tome, X; n X, cy HesaBucHe 1 umajy Exp(A) pacnogeny. Tephere Teopeme cneam
MHAYKUMjOM. W

OeduHnwmmo:
So=0 n Sp =21 X
S, je Bpeme Koje npohe go n-tor gorahaja. OumrnegHo Mamo:
Nit)=zne S, <t.

C ob3sunpom pa cy X, n=1,2,.. He3aBWCHe C/yyajHe MPOMEH/bMBE Ca WCTOM,
eKcnoHeHumjanHom pacnogenom Exp (1) nmamo:

1
i

£
') e,

P(S, <t} = P(N(t) = n} = Z

C ob3upom pa je S, cyma cnyyajHUX NpomeH/buBUX Koje umajy Exp(A) pacnogeny, oHa nma
rama pacnogeny I'(n, 1) ca ryctuHom:



ﬂ —-Ax..n—-1
fn(x)z{r(n)e X ,x>0.

0, uHaye

Mpetnoctagumo Aa je N cnyyajHa npomeHsbmBa ca lNyacoHoBom pacnogenom Poiss(A)
n{X,, n=1,2,..} cy He3aBUCHe c/Ny4YajHe NPOMeH/bMBE ca UCTOM dyHKLMjom pacnogene F u
{X,, n=1,2,..} cy He3aBucHe oa N. CnyyajHa npomeHmmBa X = X; + X, + -+ Xy ce
Ha3uBa cno¥keHa yacoHoBa cay4YajHa NPOMEH/bUBA ca NapaMeTpom A 1 KomnoHeHTom F.

Dedunnymja 1.1.9. Mpetnoctasumo aa je {N(t),t = 0} MyacoHos npouec n {X,, n =
1,2, ...} He3aBMCHe cnyyajHe NPOMEH/bMBE Ca UCTOM Pacrodesnom v HesasucHe op {N(t),t =
0}. Heka je X(t) =X;+X,+ -+ Xyr. Tama cayyajum npouec {X(t),t = 0} Hasusamo

cnoxeHu lNyacoHos npouyec.

OuurnegHo, ako je {X(t),t = 0} cnoxenu MyacoHos npouec oHaa je X(t) cnosxkeHa MyacoHosa
cNyyajHa NpomeHsbmBa ca MyacoHoBuM napameTpom At.

Kaga je uHTeHsuTet MyacoHoBoOr npoueca A KOHCTaHaTa, TakaB MpoLec je xomoreH MyacoHoB
npouec. Caga hemo pasmoTpUTK CyYaj Kaja je MHTEH3UTET PyHKLMja 04 BpeEMeEHa t.

Dedmunumja 1.1.10. Mpouec 6pojarba {N(t),t = 0} ce HasuBa HexomozeH [lyacoHos
npouyec ca dyHKumjom nHTeHsuteta A(t), t = 0 ako je:

(1) N(0) =0,

(2) npouec 6pojatba MMa He3aBMCHe M CTaLMOHapHe NpupaLlTaje
(3) P{N(t + h) — N(t) = 1} = A(t)h + o(h),

(4) P{N(t + h) = N(t) = 2} = o(h).

Teopema 1.1.11. Heka je dam HexomozeH [lyacoHos npoyec {N(t),t =0} ca
uHmexsumemom A(t),t = 0, mada je:

P{N(t +s) — N(s) =n} = (fs ATSc)dx)" exp —f A(x)dx ;.

[okas oBae Hehemo M3BOAMTH, @ OH MOXKe aa ce Hahe y Poc [12].

Heka je X Bpeme g0 npBor KBapa (aakne, gorahaj Koju npatumo je kBap). Taga w3
npetTxoaHe popmyae MMamo:

F(t) =P{X >t} =P{N(t) =0} = exp {— fot/l(x)dx}.

®yHKumjy F(t) HasuBamo oyHKUMjoM npexusmasarba. Ctora cy dyHKumja pacrnogene F u
ryctuHa pacnogene f npomeHs/bmse X paate cy ca:



Fx) = 1 —exp {~ [F A(w)du) o Ax) = %

Opyrum  peunma, oyHKumja uHTeHsuteTa A(t) u dyHKumja pacnogene F cy jeAMHCTBEHO
oapeheHe mehycobHo.

Y npaKkcu cy AocTa 3acTynsbeHa cneaeha asa HexomoreHa lNyacoHoBa npoueca:

(1) Kokc-lyncos mogmen [2], ca GyHKLMjOM MHTEH3UTETA:
A(t) = explag + a t}, —o0 < ag,a; < o, t > 0.

(2) Bejbynos® mogen [11], ca GYHKLMjOM MHTEH3WTETA:
A(t) = aftf7, a,0>0 t>0.

1.2. [Ipouec o6HaB/bamkba

Heka je {X,, n = 1,2,...} HU3 HEHEraTUBHMX HE3ABUCHUX C/y4ajHUX MPOMEH/bUBMUX Ca
ncrtom pacnogenom F, F(0) = P{X,, =0} < 1.

OsHaummo  p=E(X,) = fooo xdF(x), 0 < p < oo.

Ako X,, nocmaTpamo Kao Bpeme usmehy (n — 1)-tor n n-tor gorahaja (unm obHas/bara) Taaa,
Kao Kopg, MNyacoHoBOr npoueca, MoXemo Aa AebuHuwemo Bpeme 4o n-tor gorahaja Ha cneaehu
HauMH:

Sp = 2= X, So=0.
Mpema Tome, 6poj gorahaja Koju cy ce Aoroanan 3a Bpeme AyuHe t je gar ca:
N(t) =sup{n:S, <t},
roe je {N(t),t = 0} npouec 6pojatba.
Dedunnnymja 1.2.1. Npouec 6pojarba {N(t),t = 0} ce Ha3mBa npoyec 06HaABBALA.

AKko je 3ajegHuuYKa pacnogena F eKcnoHeHuMjanHa, OHAA npouec ObHaB/bakba MOCTaje
MyacoHoB npouec. Jakne, npouec obHaB/batba je yonwTere MyacoHoBor npoueca.

OeduHunwmmo pyHkyujy obHasmwara M(t) Kao odyeknBaHu 6poj gorahaja 3a Bpeme t:

2 . .
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M(t) = E[N(t)].
Kao n 3a lNyacoHoB npouec n oBge MMamo:
Nit)zne S, <t.

Takohe Baxku u:

P{N(t) =n}= P{N(t) 2n} —P{N(t) =n+1} =P{S, <t} — P{Sp41 < t}

= F(t) = Frya (8),
roe je F, dyHKumja pacnogene 3a S,,.
Teopema 1.2.2
M(t) = Xnz1 Fa (D).

Jokas.

(o8] [o2]

M() = EIN®] = ) nPIN® =1} = ) n{fu(0) = Fra(©) = ) F(®).

n=0 n=1
3a dyHKUMjy 0bHaB/batba Takohe BaXku u:
Teopema 1.2.3.
M(t) < oo, 30 ceako 0 <t < oo,
3a ¢pyHKUMjy obHaB/bakba Baxku cnegehe:
M(t) = EIN(D] = [, EIN@®)IX; = x]dF (x).

roe je N(t) nogycnosom aa je X; = x, jeaHako:

0, x>t
(N(O] X, = x) _{1+N1(t—x), x<t,
" N, (t) = sup{n: Y1 X; < t}.

OpgHocHo, 3ameHom (1.2.2) y (1.2.3) aobujamo:
t
M(t) = f,{1 + E[N(t — )]}dF (x),
jep Ny (t) v N(t) nmajy ucty pacnogeny. lMpema Tome:

M(t) = F(8) + f, M(t — x)dF (x).

(1.2.1)

(1.2.2)

(1.2.3)

(1.2.4)



JegHaunHa (1.2.4) ce HasuBa jeOHAYUHOM ObOHOB/bAMG, TO jeé WHTErpasHa jeaHayduHa Kojy
3340B0/baBa yHKLMja 0OHaB/bakba.

OedunHnyumja 1.2.4. ChyyajHa npomeH/bmuBa X je pewemKacma ako y3Mma Camo Lene
YMHoOLLKe Hekor bpoja d = 0. Apyrum peunma, X je peleTkacta ako noctoju 6poj d = 0 Takas
haje

Yo P{X=nd}=1

Hajsehu 6poj d Koju nma 0BO CBOjCTBO ce Ha3uBa MepuodomM cnyyajHe npomeHsbmee X. Ako je X
peleTKacTa M ako je F pacnoaena cnyyajHe npomeHsbmee X, Taga 3a F Takohe Kaxkemo aa je
pewemekacma.

3a pacnogeny F Koja Huje peweTKacTa Baxku cneaehe Teopema.

Teopema 1.2.5. Ako F Huje pewemkacma, E[X] = p uVar[X] = 02, maoda je:

o2 —p2
2u2

M(t)=£+ +0(1), Kadat — oo

Hekaje N(o0) = lim;_ N(t). Tana Basu:
Jlema 1.2.6.

Jlokasz. U3 (1.2.1) nmamo

P{N(e°) < oo} = P{X,, = oo,3a Heko n} = P{U(Xn = oo)} < Z P{X,=o}=0. m

Jlema 1.2.6 kaxke ga N (t) Texkn Ka 6eckoHa4yHOCTU Kag, t — oo, ca BepoBaTHohom 1.

Nema 1.2.7. Ca seposamHohom 1 saxcu cnedehe:

NO L1 kada t - o
t n
DeduHuuymja 1.2.8. Heka je paT HU3 cAyvajHux npomeHsmbusux {X,, n=1,2,..}.
LlenobpojHa npomeHs/busa N ce HasuBa epeme 3aycmassbarba 3a {X,, n=1,2,..}akKo je, 3a

cgakon = 1,2, ..., porahaj {N = n} He3aBWcaH of cnyyajHUX NPOMEHBUBUX Xy 11, Xpyo, -
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Teopema 1.2.9. (Banposa’ jeaHaunHa) Ako je {X,, n=1,2,..} HU3 He3zasucHux u
jedHaKo pacrnodesbeHuUX CAyYajHUX MPOMEHMUBUX ¢a 3ajedHUYKUM ovekusarsem E[X] < oo, u
ako je N epeme 3aycmassearba 3a HU3 {X,, n =1,2,..} u E[N] < o, mada je:

Nocnepguua 1.2.10. Ako je E[X] = pn < o0, mada je

E[N]E[X].

E[Sny+1] = uM@® + 1]

Teopema 1.2.11. (EnemeHTapHa Teopema ob6HaB/baka)

Mo L1 Kada t — oo,
t u

3a gokas nornepati Poc [12].

Teopema 1.2.12. Heka cy i u 0 cpedra spedHocm u sapujaHca 3ajedHUYKe pacrnodesne
epemeHa usmehy dea dozahaja npoyeca obHasmwarba {N(t),t = 0}. Tada je:

(N(t)—— \ 1 Y K
"7

f e 2dx Kaoda t — oo,

MofACeTUMO Ce HEKUX YMHbeHMLA Y BE3U ca UHTerpabunHowhy ¢yHKumje. Heka je dyHKumja h
feduHucaHa Ha uHTepBany [0,00), Heka cy 3a cBako a > 0, my,(a) n m,(a) cynpemym wu
MHOUMYM PyHKumje h(t) Ha uHTepsany [(n — 1)a, na]. ®yHKumja h je PumaH uHTerpabunHa
(MHTErpabunHa y PumaHoBom cmucny) ako cy 3a ceako a > 0, m, (a) n m, (a) KoHauyHU 1 Baxu:

lim,_o{a e, My (@)} = limg,o{a X2, my(a)}.
[oBosbHM ycnosu aa dyHKUMja h 6yae PumaH uHTerpabunHa cy:

(1) h(t) = 03acset =0,
(2) h(t) je HepacTyha,
(3) [;" h(t)dt < oo.

* Abraham Wald (1902—-1950), mahapcku matemaTryap HEMa4yKor NopeKsa
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Teopema 1.2.13. (K/byuHa Teopema o6HaB/barba)

Heka je F 3ajedHuyka pacnodesna epemeHa u3smehy y3acmonHux Joeahaja y npouecy
obHasmara. AKko F Huje pewemkacma, a h je PumaH-uHmezpabunHa ¢pyHKyuja mada je:

t [e's)
1
fim | b = x)dm @) = f h()dt,
0 0

20e je

M(x) = i E,(x) u u= fowﬁ(t)dt.

Joka3s ce moxke Hahny Penep [3].

Heka je gat npouec obHasmara {N(t),t = 0} ca BpemeHnma wn3mehy y3acTOMHMUX
porahaja {X,, n =1,2,...}; moxemo aa gedbuHuwemo y3pacm Kao GyHKUMjy No BpemeHy t Ha
cnegehu HaumH:

A(t) =t — Sy,
0CMamak ¥ueoma y TPeHyTKy t Kao:
B(t) = Syw+1 — ¢
W Yes10KyNaH 3ueom y TPEHYTKY t Kao:
Xnw+1 = Sn+1 — Sny = A(t) + B(2).

Teopema 1.2.14. Heka je F 3aje0Huvka pacnodena epemeHa usmehy y3acmonHux
dozahaja ko0 npoyeca obHasmwara. AKo F Huje pewemKkacma ca oyekusarwem U < o, mada
je:

(1) lime P{A(E) < x} = limy0 P{B(t) < x} = % S F)dy,

(2) iMoo Pny41 < %} = g yAF ().

[oka3s ce more Hahu y Poc [12].

PasmoTpumo caga npouec obHasmwara {N(t),t = 0} ca BpemeHuma namehy ysactonHux
porahaja {X,, n =1,2,..}Kojaumajy 3ajegHuuky pacnogeny F. MpeTnocTaBUMO Aa CMO CBaKU
nyT Kaga ce obHaB/bakbe A0roanA0 MU NPUMUAN HEKM AobuTaK. Heka je R,, nobuTtak nobujeH y
TPEHYTKY N -Tor 06HaB/bakba. OuurnegHo, R, -oBu he 3asucutn opg X, -oBa, anu
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npetnocrtas/bamo aa cy naposu {(X,, R,),n = 1,2, ...} HE3aBUCHM CyYajHN BEKTOPU Ca UCTOM
pacnogenom. Taga ce npouec {(X,, R,),n = 1,2, ...} Hasuea npouec o6HaB/barba ca LOBGUTKOM.
[akne, ykynaH gobutak 3a Bpeme t je gar ca:

R(®) = T8 R,
O3Haunmo E[R] = E[R,], E[X] = E[X,]

Teopema 1.2.15. lpemnocmasumo da je E[R] <o u E[X]<o. Tada ca
geposamuohom 1 eaxcu:
R(t)  E[R]

- —— Kaoda t — oo,
t E[X]

EIR()] _ EIR]
t E[X]

Kaoda t — oo, (1.2.5)

Joka3s ce moke Hahu y Poc [12].

AKO KaXemo 4a Ce UMKNYC 3aBpLUMO Kajg rof ce aecuno obHaBs/barbe, Taga dopmyna
(1.2.5) nokasyje aa je ,Ha Ay»Ke cTa3e” npoceyHa 3apaga Yy jeAMHULN BPEMEHA - OYEKMUBAHU
A0BUTAK TOKOM UMKAyca NOAE/bEH OYEKMBAHOM AYXKMHOM UMKnyca. Jobutak moxke 6UTU M
HeraTueaH. Y TOM cny4ajy, Moxemo aeduHucati R, Kao TPOLIKOBE KOju Cy HacTa/un y Bpeme n-
Tor pgorahaja. Taga (1.2.5) npeactaB/ba NPOCeYHY BPeAHOCT TPOLIKOBA MO jeAMHULN BPEMEHA Ha
[ly’Ke CTase Koja M3HOoCH:

O4Y€KHBAHU TPOIIKOBU YHYTAp HUKJIyCa

I[IpOoCeYHa Li€Ha =
O4YEeKHMBaHO AYy>XWHA LUKJIyca

Mako cmo npeTnocTtaBuau aa pobujamo fobuTak oajeHOM Ha Kpajy LuMKayca 0bHaB/bakba,
Teopema (1.2.15) Baxku 1 Kaga [obuTaK 3apahyjemo paBHOMEPHO TOKOM LMKAyCa.
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2. TeoMeTpHjCKH NpoLecH

2.1. lepuHuILIMja U CBOjCTBO

OeduHuumja 2.1.1. 3a HU3 HEHEraTUBHUX CAYyYajHUX NpomeHbmnBux {X,, n=1,2,...} ce
KaXke [a je 2eoMempujcKu rnpoyec ako cy oHe mehycobHO He3aBUCHE U HUxoBa GyHKUMja
pacnogene je aata ca F(a™ 1x) 3acsako n = 1,2, ... Takso a > 0 Ha3nBamo KoepuyujeHmom
reomeTpujcKor npoteca.

[Na 6u cBe 0BO Mano cmucna npetnoctasbamo aa je F(0) = P(X; = 0) < 1.

Dedunnumja 2.1.2. 3a cnyyajum npouec {X,, n =1, 2, ...} ce Kaxe aa je ceomempujcku
npoyec ako noctoju peanaH 6poja > 0 Takas ga je npouec {a" 1X,,n=1,2,..} npouec
obHaB/barba. Mo3nMTMBaAH 6POj a 33 KOjU TO BaAXKM HA3MBAMO KoeduuyujeHmom reoMeTpujcKor
npoueca.

OuurneaHo, ose Ase AedUHULMjE CY EKBMBAIEHTHE.

3a cnydyajHy npomeH/bMBy X Kaxke ce Aa je cmoxacmuyku eeha (mMara) of  cnyyajHe
NPoOMeH/bMBE Y aKo BaXKu:

P{X>t}> (L) P{Y >t}, 3acBaxot.

To o3HauaBamo X =, (<.)Y . Hus cayuyajuux npomenmmemx {X,, n=1,2,..} je
cmoxacmuyku pacmyhu (onadajyhu) ako

Xn+1 2CT (SCT) Xn; n=12,...

FfeomeTpujckn npouec je ctoxactuykm pactyhn 3a 0 < a <1, a ctoxacTmuku onagajyhm 3a
a = 1. OBaj npouec je yseo J/lam (1988 a, 6).

Mpetnocrasumo ga je {X,, n = 1,2, ...} reomeTpujckm npouec ca KoedpuumjeHTom a. Heka cy
dYHKLMja M rycTMHA pacrnogene cnydajHe npomeHsbuee X; peaom F u f, 03HaUMMO oYeKmBatbe
v BapujaHcy ca E(X;) = AnVar(X,) = 02, 1anaje

2
E[Xn] = an—]_’
n
0-2
Var(X,,) = D"
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[Nakne, a, A v g2 cy Tpu 3Ha4YajHa NapameTpa 3a reOMeTPUjCKM NpoLiec.
Mpumetumo aa, ako je F(0) < 1, onpaje A > 0.

CnyyajHu npouec {M,, n = 1,2, ...} je mapmuHzan y opHocy Ha {F,, n=1,2,...} ako cy, 3a

CBaKo N, UCNyHEHN YCN1OBU:

(1) M,, je F,,—mepsbuBo,
(2) E(IM,|) < oo,
(3) E(M,|F,,_1) = M,,_,, 3a cBaKo n.

CybmapmuHzan je H13 c/ly4ajHUX NPOMEH/bUBUX 32 KOju BaxKe ycnosu (1) n (2), n
E(My|F,-1) = M,_,, 3acBako n.
OeduHuwmmo capa
So=0 un S, =x",X.

Heka je , = 0(X;, X,, ..., X;;) o—anrebpa reHepucaHa ca {X;, i = 1, 2, ...,n}. NpumeTtumo aa je
{Sp, n =1,2,...} HU3 HeHeraTMBHMX pacTyhux Cy4ajHUX NPOMEH/bUBMX Ca

E[Sn+1|Tn] =Sy + E[Xp41] = S5.
Ako je koedumumjeHT a < 1 Taga je jacHO Aa BaXu
C.C.
S, >0 3an-— oo,

MehyTtum, ako je KoepuumjeHT a > 1 oHAa UMaMoO

1-a™™

: . 2
SUPRsoE [ISpl] = limy, e E[Sp] = Alim, e T % < oo.

Opasae cnegn pa je{S,, n=1,2,...} HeHeraTuBaH cybmapTuHran y ogHocy Ha {F,, n =

1,2,..}.

Teopema 2. 1.3. AKo je a > 1, nocmoju cay4ajHa npomeHsousa S makea oa
C.C.
S, =S Kad n — oo,

C.K.
Sp—S Kad n — oo,

al

u E[S] - a—1
a?a?

Var|S] = =
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OeduHuumja 2.1.4. CnyyajHu npouec {Z, n = 1,2, ...} Ha3uBa ce 2eomempujcKu npoyec
ca npazom ako noctoje peanaHu 6pojesu {a; >0, i =1,2,..,k} n npupoaHn 6pojesu
{1=M;, <M, < <My <M,,; =00}TakBn gasaceakoi = 1,...,k Baxu aa je:

{a; "z,  M;<n <My}

l

npouec obHaB/bara. PeanHu 6pojesn {a;, i =1,2,...,k} ce HasuBajy kKoeguyujeHmuma,
{M, M, ..., My} npazosuma, a 6poj k npeacraB/ba 6pPoj rPaHUYHUKA FPAHUYHOT reoMeTpujcKor
npoueca. Ocum Tora, {Z,, M; < n < M;,,} ce Ha3uga i—TMM [Ee/0M reoMeTpUjcKor npotieca ca
nparom.

Heka cy A u 02 3ajedHWNYKO O4YeKMBare W BapujaHca C/lyyajHe NPOMeH/bUBE
n—M; .
{a, "'Zn, M; <n < M} Tapaje

2
Var(Z,) = % M;<n< My, i=1,.. k.
i

Ako je k = 1, reomeTpmjCcKM NpoLEeC ca Nparom ce CBOAM Ha 0bMYaH reoMeTpPUjCKM npoLec.

Heka je pat reometpujckn npouec {X,, n=1,2,..}. Kao 1 3a npouec ob6HaB/barba
AeduHUwemo y3pacm Kao GyHKUMjy oa, t Ha cneaehm HauuH:

A(t) =t — Sy,
npeocmaso epeme #Usoma Kao:
B(t) =Syw+1— &
W YKYNHO 8peme xusoma:
Xny+1 = Snw+1 — Sny = A(t) + B(0).
Heka je F, dyHKunja pacnogene og, S,,.
Teopema 2. 1.5.

FO) +32, [, Flar(t —w)dF,w), 0<x<t,
0, x 2t

(1) P(A(t) > x) = {
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Fit+x)+X>, fOtF(a”(x +t—y))dE (), 0<x,
1, x <0,

20 PBO>x)= {

(3) P(Xnwyr1>x) = {F(th) +1Z Ly FlamGev (6= y))dR (), ;c:(()l,

FO+3w [y Fla®(t—y)dR,(),  0<x<t,

(4)  P(Syw <x)= { 0 o

20e je F ¢pyHKyuja pacnodene 00 X, u F(x) = 1 — F(x), a F, pacnodena 00 S, u F,(x) =1 —
E, (x).
Teopema 2. 1.6.

z (@ )E, (PIN() = n) < P(Xyysr > %) < Z F(a"x)F,(t) t>0,x>0,

n=0

20e je F ¢pyHkyuja pacrnodene 00 X; u F(x) = 1 — F(x), a F, pacnodena 00 S, u E,(x) =1 —
E,(x).

Teopema 2. 1.7. (Bangosa Teopema 3a reoOMeTPUjCKU npouec)

Mpemnocmasumo da je {X,, n =1,2,..} 2eomempujcku npouyec ca KoegpuyujeHmom a, U
ovekusarwem E[X;] = 1 < o, mada 3a t > 0 umamo:

N(t)+1

E[Syys1] = AE Z a "+,

n=1

Ako je a # 1 oHOa

E[Sneey4a] = 1il—a{L':[a_N(t)] —a}.

Mocneguua 2. 1.8.

1—a)t
{>a+%, 0<axl,
E[a¥®]{ =1, a=1,
| (1—-a)t ai
k<a+—, a>1t<—1
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> ME[N(t)] + 1} 0<a<l,
E[Syw+1]y = MEIN(D] + 1} a=1,
< ME[N(t)] + 1} a>1.

Teopema 2. 1.9. Heka je {X,,, n = 1,2, ...} 2eomempujcku npoyec ca KoegpuyujeHmom
a > 0, mada umamo:

B0 _ o,
t

E[ 71\1’&1) a—n+1]

t

(3) Lime.,op 22051 = g,

(1) lim, e

(2) limt—mo =0 u

Teopema 2.1.10. [lpemnocmasumo da je {X,, n = 1,2, ...} ceomempujcku npouyec ca
KoeguyujeHmom a = 1, mada umamo:

E[a~N®)]

4

(1) lime
: E[Enia™™1] 1
(2) limi_ o ==

(3) lim o —E[SN?)H] =1 wu

(4) lim, o, =2 = 0.

2.2.TeoMeTpHjCcKM IpoLecC ca eKCNIOHEHIUjaJIHOM pacnojejioM

Kaga ce pacnogena KOHKpeTu3yje M Kaga ce MpeTnocTasu Aa X; UMa eKCNoHeHUMjanHy

pacrnogeny, oHZa Mory Aa ce Hal)y OouyeKkuBarba 3a PasivunUTe CAyvyajHe NPOMEH/bUBE Of,
WHTepeca.

Teopema 2.2.1. Heka je Oam ezeomempujcku npoyec {X,, n=1,2,..} ca
KoeguyujeHmom a. llpemnocmasumo 0a X; uma eKcrioHeHyujanHy pacrnoodeny Exp (%). Tada 3a
0<a<luaua> 1ut<aa—_/11umamo:

-N®)] = (1-a)t
(1) E[a™ O] = 1+—=,

ai 1 al
(2) E[Syyens1] = 5 + = (t =),
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Mocneanya 2.2.2.

(1) E[Snn] =t

(2) E[SN(t)+1] =1+ é'

(3) E[A(®)] =0,

(4) E[B(O] = 1+ G- D,
[

(5) E[Xy(yea] =2+ G — Dt.
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3.l'eoMeTpHjcKa PyHKIMja M reOMeTPHUJCKA je JHAYUHA
3.1. lepuHunuja reomeTpujcKe PyHKIHMje U reOMeTPHUjCKa je JHAYUHA

Heka je pat reomeTtpumjckm npouec {X,, n=1,2,..}ca koeduunjeHtom a, aedbvHUWKUMO
S, = 2= X;. Umamo npouec 6pojarba:

N(t) = sup{n| S, < t}, t>0.
Heka je caga
M(t, a) = E[N()].

dyHrumjy M (t, a) HasMBamo 2eomempujckom yHKyujom 2eomempujckoe npoueca {X,, n =
1,2,..}

Ako je X,, Bpeme usmehy (n — 1)-or n n-tor gorahaja, oHga he M(t,a) 6uTM ouyeknsaHun 6poj
forahaja Koju cy ce gorogunu 3a speme t. AKo je X,, Bpeme pasa Heke mawnHe nocne (n — 1)-
Be nonpaske, oHaa he M(t, a) 6uTn ouyeknsaHu 6poj KBaposa 3a Bpeme t. OunrneaHo, ako je
KoeduumnjeHT a = 1, reomeTpunjcKn NpoLec ce CBOAM Ha npouec obHaB/bakba, a reOMeTPUjcKa
dyHKuMja M(t, a) Ha dyHKuMjy obHas/barba M(t). [dakne, reomeTpujcka dyHkumja M(t,a) je
reHepanusaumja dyHKUMje obHaB/bamba.

3a N(t) kao npouec 6pojarba BaXKu:
Nt)=ne S, <t.

Heka je E,(x) dyHKuMja pacnogene 3a S, , rae je

1, t=0
FO(t):{o t<0

3a oBako geduHUcaH npouec bpojarba Baxu cneaehe yonwrtewe Teopeme 1.2.2, Koja ce
[,0Ka3yje Ha CAMYaH HAYMH Kao u Teopema 1.2.2.

Teopema 3.1.1.
M(t,a) = Yooy E,(2). (3.1.1)

Heka je F ¢yHKUnja pacnogene cnyvajHe npomeHsbmee X;. CAMYHO Kao 1 3a npouec bpojamsa,
Kog, npoueca obHaB/bakba aHANOTHO jegHaunHu (1.2.4), MMAaMO WHTErpanHy jeAHauMHy 3a
M(t,a).
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M(t,a) = F(t) + f, M(a(t — w), a)dF (), (3.1.2)
[a 61cmo oBO AoKa3anm Kopuctnhemo maTtemMaTUuKy MHAYKUMjY:
Fo(t) = [} Fyoq(alt — w))dF (u). (3.1.3)

3an = 1 je tpusujanHo. MNpetnoctasumo aa (3.1.3) Baxku 3a n. 3a n + 1, nowrTo je S,,,1 cyma
ABe He3aBUCHe npomeHmmee S, U Xpi1, T, Sny1 = Sp + Xpy1, UMamo:

t

Foon(t) = j F, (¢ — w)dF (a™0)
0

I
I

= fot {foa(t_v) Fn_l(a(t _ U) _ y)dF(an—ly)} dF(v)

Jy " Faca(a(t —u = v))dF (0} dF (a™w) (3.1.4)

fot_v Fp_i(alt—v— u))dF(a”u)} dF (v)

= [} Foy(a(t — v))dF (v). (3.1.5)

Osge (3.1.4) cnean n3 nHAaykKumjcke xmunoTese, a (3.1.5) pobujamo jep je S, 36up aABe He3aBUCHe
cnyyajHe npomeHsbumse S, = S,_1+ X,. Aakne, (3.1.3) Baxku 3a cBako n na moxkemo (3.1.3) ga
3ameHumo y (3.1.1) n Tume gobujemo (3.1.2).

Kako uHTerpanHy jegHaumHy (3.1.2) 3apoBosbaBa reometpujcka dyHKumja M (t, a) Ty jeaHaumHy
Ha3MBaMO 2eomMempujckom jedHa4uHoM. AKo je f dyHKUMja rycTUHe cnydajHe npomeHsbuBe X,
Taga jegHaumHa (3.1.2) nocraje:

M(t,a) = F(t) + [, M(a(t —w),a)f (w)du. (3.1.6)
Y Be3n ca reomeTpujckom dyHKLMjom Baxe cnegehe Teopeme.

Teopema 3.1.2. Ako je {X,, n = 1,2, ...} 2eomempujcku npouyec ca KoegpuyujeHmom
0<a<1,oHda3aceet >0, N(t) je koHa4yHO ca seposamHohom 1 u ceomempujcka pyHKYuja
M(t, a) je oepaHuyeHa.

Teopema 3.1.3. Heka je {X,, n=1,2,...} 2eomempujcku npoyec ca KoegpuyujeHmom
a > 1; osHa4yumo ca F ¢yHKyujy pacnodene cay4yajHe npomeHsouge X, U HeKa je:

0 = inf{x| F(x) > F(0)}. (3.1.7)
Tada saxcu:
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)
M(t,a) = o 3a t>%.

Ako ¢yHKUMja pacnoaene F pactey 0 u3 (3.1.7) cnegu ga je 6 = 0, na Ha ocHoBy Teopeme 3.1.3
Baxku aa je M(t,a) = oo 3a ceako t > 0. 36or Tora hemo gasbe ga ce 6aBUMO reOMeTPUjCKOM
¢yHKUMjom camo3a 0 < a < 1.

3.2. OnuTe peuiembe reoOMeTpUjCKe jeJHAYUHE

[a 6ucmo pelumnam reometpujcky jeaHaumny (3.1.2) no M(t, a) noyehemo ca
My(t,a) = F(t).
UTtepaunjom gobunjamo
M, (t,a) = F(t) + [, My_s (a(t — u), a)dF (w).

MHayKumjom ce moxke mokasatv ga je Hus M, (t, a) Heonagajyhm no n3a cse t > 0. Mpema
TOMe, NOCTOjU IMMEC TOT HU3a:

M(t,a) = lim,_,, M, (t,a).

MpMMeHOM Teopeme O MOHOTOHOj KOHBepreHuuju, rpaHudHa oyHkumja M(t,a) he 6utm
pewerbe jeaHaumHe (3.1.2). LTtasuiwe, ako je F(x) HenpekuaHa oHaa he pewere M(t, a) 6utm
jeanHcTBeHO Ha 6mno Kom wuHTtepsany [0,d] rae je F(d) < 1. da 6ucmo 0BO [foKasanw,
npetnoctasumo ga je 0 <a <1. Heka je C[0,d] baHaxoB NpOCTOpP CBWUX HENPEKUAHUX
oyHKUMja Ha uHTepsany [0,d]. OeduHnwmmo nuHeapHu onepatop L Ha C[0,d] Tako pa 3a
GeC[0,d], H = L(G) bypae:

L: H®) = F(t) + [, G(a(t —w)dF(w), 3a0<t<d.

Moe ce noKkasaTu [a je oOBaj onepaTop KoHTpakuuja. 3a G,,G,eC[0,d] v H; = L(G,),
H, = L(G;) Baxu:

IH; — H; |l < F(DIIG, — G,

na je onepatop L koHTpakuuja jep je F(d) < 1. 3aTum, no Teopemu 0 GpUKCHO]j TauKun, NOCTOju
jeamHcTBeHa ¢uKcHa Tauka y C[0,d]. Kako 3a npomssosbaH nosutmeaH 6pojd saxu F(d) < 1
pewerbe jeaHaunHe (3.1.2) je Takohe jeANHCTBEHO.
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Heka je gat reometpujckun npouec {X,,, n = 1,2, ...} ca koeduumjeHTom a, Heka je f(x)
rycTMHa pacnogene caydajHe npomeHsbuse X;. O3Haunmo Jlannacosy TpaHchopmaumjy og, f(x)
ca:

fi(s) = [ e st f (0,
n Nannacosy TpaHcpopmaumjy og M (t, a) ca:
M*(s,a) = f0°° e StM(t, a)dt.
Kapa 3ameHnmo oBo y jegHaunHy (3.1.2) umamo:
* i) | 1.4 *
M (t,a) =224 2m7 (2,a) £7(s). (3.2.1)

3a0 < a < 1no Teopemu 3.1.2 umamo aa je M(t,a) orpaHnueHa, na MoXemo uTepaumjom aa
pewmnmo jegHaumnny (3.2.1) no M*(s, a). Nouehemo ca

Mi(s,a) = fT(S)
3aTum NUTEPATUBHO:

M; (s,a) = fT(s) + iM,*l_l (S a) fr(s).

Z:
MHAyKLI,MjOM cé MOXe NMOKa3aTu Aa BaXXu:
* 1 i «[ S
Mn(S, a) = ;Z?:o{ ;'z()f (;)} (322)

Kako je pes c aecHe cTpaHe jegHakoctu (3.2.2) koHBepreHTaH 3a 0 < a < 1 Kagn — o, UMamMo
pewetbe jeaHumHe (3.2.1):

* 1 oo ] « [ S
M (s,0) = 232, {[Tico £ (3)} (3.2.3)
MHeep3ujom o M* (s, a) ce pobuja M(t,a) Koja je pewere jeaHaunHe (3.1.5).
Mehytum, 3a a > 1 pea 13 jeaHakoctu (3.2.3) amseprupa.

* * 1 Qoo i « [ S o0 .

Mosxkemo pga M*(s,a) Hanuwemo M (s,a)=; i=o{ =0 f (E)}: 2oai(s), roe je
1 i W[ S
ai(s) =T f* (55)

Taga no Pa6osom* TeCcTy MMamo ga nnmmec:

*Joseph Ludwig Raabe (1801-1859), wBajuapckv matematvyap
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@) 1) _ 1 -1 ) B
ait+1(S) 1} =1 ime =0=-1

lim;_,, i { - =
L f (a’j'l)

Opatne cneau aa pen (3.2.3) amseprupa na jeaHaumHa (3.2.1) Hema pellerse.

Hakne, jeaHaumHa (3.2.1) Hema pelleme, WTO ce cnaxke ca TBpherbem Teopeme 3.1.3.

3.3. HyMepHUKoO pelewe reoMeTpUjCKe je JHAUYUHEe

Y oBom ogesbky hemo 3a 0 < a < 1 TpaXkMTM HYMEPUYKO pellere 3a jeaHaunHy (3.1.6)
NPMMEHOM TpanesacTor npasuia WHTerpaumje. MNpe Tora hemo ce ynosHaTM ca IEMOM Kojy
hemo KoOpUCTUTM 3a anpoKCMMaLMjy rpeLlKe OBOr HYMEPUYKOr MeToaa.

Nema 3.3.1. Heka je dam HeHezamusgaH HU3 {y,, n = 1,2, ..., N}. lpemnocmasumo da
je:

(1) Yo = O/
(2) yo SA+BRY} y;, 1<n<N,

20ejeh =1/N, a Au B nosumusHe KOHcmaHme He3asucHe 00 h. Tada je:
Mmaxo<icy ¥i < Ae®.
Jokas3. MNpe cBera, AOKaXMMO UHAYKLMjOM A3 BaXKK:
Yo <A1+ Bh)" L (3.3.1)

3an = 1je TpuBujanHo. MNpetnoctaBumo aa HejegHakocT (3.3.1) Baxku 3aj=1,2,...,n—1,
nposeprhemo Aa v BaXKu 1 3a n.:

Yn <A+BhY'-ly; <A+ BhY'-lA(1+Bh)’~' = A(1 + Bh)"*.
[akne, No MHAYKLUMjMU HejeAHAKOCT BaXKu 3a cee n. MowTo je h = %Mmamo:
Yo SA(L+ D" <A+ DV < Ae”. n

360r nakwer nucarba osHaumhemo M(t,a) ca L(t). Caga hemo cmeHom s =a(t—y)
jeaAHauunHy (3.1.6) TpaHchopmmcaTh y:

L(t) = F(&) + - [;“ L) (¢ — ds.
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Bes orpaHuuera onwTocT npetnoctasumo aa je te[0,T] v Heka je f(0) = 0 ga 6u 6uno
jepHoctaBHuje. Mopenumo wuHtepsan [0,T] Taukama T; =ih, i =0,1,...,N ca pasmakom
namehy Tayaka h = T /N. Heka je:

LT = F(T) + % [ L(s)f (T - 5) ds
= F(T) + i fOT[ai] L(s)f (Ti - i) ds + i fTa[:l‘] L(s)f (Ti - 2) ds

roe [x] osHavyaBa Leo aeo 6poja 13 3arpage. PelwaBamo uHTerpane:

L= L) (T, - %) ds,

1 caT;
L=1 fT“[ai] L(s)f (T —2) ds.

O3HauyMmo g(t) = iL(s)f (Tl- — i)

MpumeHUmo, cafa, NPaBWO Tpanes3a 3a MHTerpasbere Ha I;, ca Taukama nogene {T;, i =
0,1, ..., [ai]} vHTepBana (TO, T[ai]) = (0, Tjaip)-

h - h
Ti(9) = 29(To) + R I g (1) + 2 9 (Tha)-
M3 Ttora wro je L(T,) = L(0) = 0 cnegu:

I, = fOT[“” g(s)ds = Ty(g) + E;(g)

= 2 (T =) + 2519 L) (T = 2) 4 2 LTy ) (T3 - 190) 4, (g)
= 2SI LT f (T =2 + 2 L(Ta)f (T~ 129) + 4 (g, (333)

roe je E;(g) = I; + T,(g) rpewka. A nosHaTo je aa, ako je g(t)eC?[0,T] npoctop dyHKuM]ja ca
HENPEKMAHUM APYrMM u3BogoM Ha uHTepsany [0,T], Taga je rpewka metoga Tpanesactor
MHTerpasbera peaa 2, 0AHOCHO:

E;(g) = 0(h?).

CAWYHO, NPUMEHOM OBe MEeToAe Ha UHTerpan I, umamo:
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To(9) = T 1 (1) f (T; = 2129) + L(aTf (T — )} = 180 (1) £ (T, — 2120,

Mowrto je f(0) = 0, I, nocraje:

L= [ g(s)ds = To(9) + Ex(g)

_ aT;— T[al L(Tal )f(

rae je E;(g) = I, + T,(g) rpewka. Kao u y npeTxof4HOM Cayyajy MMamo

“”) +E,(g), (3.3.4)

E;(9) = 0 ((aTi = Tiay)*) = 0((aih - [ai]n)?) = O(h?),
jep je |ai — [ai]| < 1.
Kopuwherbem (3.3.3), (3.3.4) u (3.3.2) umamo:
L(0) = 0,

7

L(T) = F(T) + 5 ST LD F (T =) + 52 L(Tan)f (T~ =29)

aT;— T[al

_|_

L(T[Cll])f( ]) + (E1(g) + E,(9)), i=1,..,N.

[a 6ucmo 106U HYMEPUYKO pellerse, umajyhu y suay unmennuy aa je L(0) = 0 moxkemo
noyeTu ca:

L():O.

YonuwTe, npnbanxHo pelerse L; ce moske gobutn ns nperxoaHor L(T;) kKaga nokaxemo aa je
rpewka E; (g) + E,(g) 3aHemapsbmBa. [pyrym peunma, nNpubaMKHO pelierse L; MOXemMo 4a
AebUHULEMO PEKYP3MBHO Ha cneaehn HauumH:

L;=F(T;) +- Z ka( ) + %L[ai]f (Ti _ T[ai]) n aTi;Z[ai] Liaitf (Ti _ T[:i]) ’

a

OsHaummo ca e; = L(T;) — L; rpewwky pewera L;. Taga je
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i=1,..,N (3.3.5)
O3Hauyumo:

A = max,.<y|E1(g) + Ez(9)I,

( %f(i—%) sa 1<k<[ai]—-1

B.. = { 1, aT;—T[qy _ Tag T,
He (Za + 2ah )f (Tl a ) 3a k= [al]

0 3a [ail <k <i

B = max;<k<i<n{Bix}-

Tapa he roptsa rpaHumua rpeuwke (3.3.5) 6utu:

aTi—T[ai]

san ) lewanl (7: -

Kako je jow u |ey] = 0 no npetxoaHoj nemmn umamo:

Tlai]
a

i]-1 1 T 1 -
ledd < R el 27 (T - ) + n{Z + )+A<A+BRI e,

max; ¢;<yle;| < Ae®.
C o63upom Ha To aa je A = 0(h?), oHAa 3a HEKy KOHCTaHTY C Koja je He3aBuCHa o, h UMamo:

max;<;<yle;| < ch?.

DNakne, rpeluka pewera L; je peaa h?.

3.4. [Ipu6/IM>KHO peLierwe reoMeTpHjcKe je JHAUMHe

Heka je pat reometpujckm npouec {X,, n=1,2,...} ca KoeduumjeHTOM a, HeKa je rycTmHa
pacnogene cnyyajHe npomeHsbuse X; aata ca f(x), Heka je jow E(X;) = A, Var(X,) = ad?u
Uk = E(X{‘), k=1,2,... Jow jegaH moryhu HauuMH ga oApeauMO FeoMeTpuUjcKy OYHKLU]Y
M(t,a) je pa Hahemo weHy Slannacosy TpaHchopmaumjy M*(s,a) n oHaa pobujemo M(t,a)
nHBep3unjom. AKo je a = 1 reomeTpujcKM npouec je npouec obHaB/bara. Taga reomeTpujcka
dyHKumja M (t, 1) nocTaje dyHKUMja 06HaB/bakba, a 38 PYHKLUMjy OBHaB/bakba BaXKM:

% ()
M*(s, 1) = A G (3.4.1)

rpe je M*(s,1) Nannacosa TpaHchopmauuja oyHKumje M(t,1), a f*(s) je JNannacoea
TpaHcdopmaumja dyHKumje f(x). MHBep3mnja oBe PpyHKLUMje HMje NaKa, OCMM 33 HEKe cneLunjanHe
cnyyajese. HapasHo, 3a a # 1 Behu je npobnem. C 063npom Ha jegHaumHe (3.2.1) u (3.2.3) vak
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MaKo MoOCTOju Huje nako wu3spasutn M*(s,a) . Ann, moxemo pa Hahemo npubAnKHO

anpokecumaumjy dyHkumnje M (t, a), y npakcu je To A0BO/bHO A06po. Ha npumep, ako je a = 1 no
Teopemu 1.16. dpyHKUMja 0OHaB/bakba je AaTa ca:

M@, 1) =S+ 22+ o(1).

[a 6ucmo npubaunskHo uspasunn eyHkumjy M(t, a), moskemo passutn M*(s,a) y Tejnopos pep,
yTaukm a = 1.

M*(s,a) = M*(s, 1)+6M (sa)la 1(a—1)+1—a M(sa)

lg=1(a — 1) + of{(a — 1)?}. (3.4.2)

C 063mpom Ha (3.4.1) umamo:

OM*(s,1) _ sfr1(s)=f*(s)(A-f*(s)
s S2(1-f*(s))? ’ (3.4.3)

62M*(s,1) #11(s) #1(s)

1— ()] + 2s%[f ()%}

YBegMmo cmeHy: U = s/a un andepeHumpajmo jeaHaumny (3.2.1) no a pobuhemo:

oM* (s a) {__ _iaM (w,a) laM*(u,a)}
= f*(s) M*(u, - ——— (3.4.4)
Kapa nyctumo a = 1, (3.4.4) nomohy (3.4.1) u (3.4.3) nocraje:
IM*(s,a) _ s { aM*(S.l)} __Te)fs)
a1 = T M (s, ) +s——= Ty (3.4.5)
OndepeHumparbem oBe jegHauyMHe Mo S UMaMO:
62 * B * I * I * */!
s gz = = s (L OF O = O] + [F 1 + 2f* O (1)
OndepeHumparsem jegHaumHe (3.4.4) no a pobujamo:
62M (s a) { 4sOM*(wa) 2 dM*(wa) iazM*(u,a)
f (S) M ( ) + ou  a? da + as  Ju?
_EGZM*(u,a) lazM*(u,a)}
a3  0dadu a 0a?
(3.4.6)

3ameHom a = 1y (3.4.6) umamo:
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0°M*(s,a) |

da?2 71
_f oM* (sa) 6M*(s,1)_ 9°M*(s,a) 5 02M*(s,1)
T f(){ZM( -2 la=1 + 4s ds 2s dads la=1 +5 ds2 }
= o s + 21O - f (&)

[1-F*(s)]

+2{s[f* " + (F )] + £ fFOHL = £ ()]

, 2
C apyre cTpaHe umamo cnegehe npubnauskHe passoje:
(1) £7() = 1= As + 2 (A% + 02)s? — Z115s® + —puus* + 0(s*), (3.4.8)
(2) 7' = A+ 02 +0%)s — 2 pis? + 2 1gs® + 0(s?), (3.4.9)
(3) £+ = 02 +62) — pss +5 ys? + 0(52) (3:4.10)

3ameHom (3.4.8), (3.4.9) u (3.4.10) y jeaHaumnne (3.4.1), (3.4.5) n (3.4.7) pobujamo:

g2 =\

M(s,1) = 5+ 225+ 0(D),
D s = #+ — “ Lo,
621\;;(25,0,) la=1 = 7\3454 + 3((;;37\2) + 6);52 [9(0? +2A%)2 — 1202)\% — 4Ay;]
+ 12?\6 [(92% + 1502) (02 + A?)? — 4Ap5 (322 + 402) + 30%u,] + 0(1).

Capa Tejnopos pa3soj (3.4.2) u3rnena oBako:

oZ-A? 1 %)%
M (s, a)—}\— 2A2s +{A2 * s 2}(a—1)
+ I $ Xy L [9(0% +42)2 - 120202 — 4]
2 \3s% A%s3 6M5s2 H3
+——[(92% + 150%) (02 + 2)? — 4hp5 (3X + 402) + 3X2n,]} (a — 1)?
+0(1). (3.4.11)
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MHBep3njom 3a Jlannacosy TpaHcdopmaumjy (3.4.11) moxkemo npubAMNKHO ga oapeavmo
M (t, a), kopuctehu Taybepujeoscky” Teopemy:

lim;_,, M(t,a) = lim_,o sM*(s,a).

Teopema 3.4.1. 30 0 < a < 1 saxu:

t 2 )2 t2 2 )t
M(t,a)=7\+a { (o )

Z7C FYCRN }(“ -b

B 30
+ {ﬁ e T [9(2 +21%)? — 120%A% — 4Ap5]

+ = [(9%% + 1502) (02 + A2)? — 4Mt; (3X° + 402) + 3024,]} (a — 1) + 0 (D).

1
24)6
Casa hemo pasmMOTPUTM HEKe cheuujanHe c/iy4dajeBe Koju ce 4yecto cpehy Kop TecTupamba
OYXUHE }KUBOTA U Y TEOPMjU MOY34aHOCTK.

e EKcnoHeHuMjanHa pacnogena

. 1
MpeTnocTaBMmo Aa X; MMa eKCnoHeHUMjaHy pacnogeny Exp(/—l) ca ryCTMHOM pacnogene:

1 ( X) >0
fO)={2P\77) *
0, x<0

Tapa je:
EX;]=24 Var(X)) =2 u uy = E[XK] = 2Tk + 1),k = 1,2, ...
N3 Teopeme 3.4.1 umamo, kaga je 0 < a < 1 n X; uma Exp(A) pacnogeny, aa je:

t3
313

t2

t
M(t,a) =I+ﬁ

(a—1D)+—=(a—-1)?+0(1).

e [ama pacnogena

MpeTtnoctaBumo ga X; uma rama pacnogeny I'(a, ) ca ryctuHom pacnogene:

a

Flx) = %x“‘l exp(—pBx), x>0

0, x<0

Tapa je:

> Alfred Tauberian (1866-1942), aycTpujckm matematmyap
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k+a

E[X;] = %, Var(X,) = % m e =E[Xf] = )

k=1,2,..

N3 Teopeme 3.4.1 nmamo, Kaga je 0 < a < 1 un X; uma I'(, B) pacnogeny, aa je:

M(t, a)—ﬁ+1;+ A

5 [ﬁt2 + (1 -a)tl(a—1)

{8,83t3 +18(1—a)p?t?*+2(1 —a)(1 —5a)pt + (1 — a®)}(a — 1)? + o(1).

24 3
e Bejbynosa pacnogena

MpeTtnoctaBumo ga X; uma Bejbynosy pacnogeny W(a, f) ca ryctuHom pacnogene:

£x) = {a,[)’x“ Lexp(—px%), x>0

0, x<0

MaTemaTUyKOo oYeKkuBare, BapMjcha M MOMEHTU K-TOT peaa Cy:

142)-[F(1+2)]?
ﬁz/a

ri+1/a)
[31/“

I'(1+k/a)

r
, Var(X)) = ( pl/a

E[X:] =

= FX¥] =

, k=12, ..

N3 Teopeme 3.4.1, kKapaje 0 < a < 1 un X; uma W (a, B) pacnogeny, reometpujcka pyHKLMja je:

pee_ r(0+) N DO (O e ) O
SR cves vy e vove o LS r(1+3) @b

ofr ()2l e
r(1+3)

Zﬁ“f { r(1+3)] —12[r(1+§)]2[F(1+§)‘(F(1+§))2]_4F(1+§)F(1+z)}
llisr(1+2) -6 (r(1+2)) |- ar (4 )r (4 D]ar(1+2) - (r(@+2) ]
+3 (r (1+ %))2 r(1+ g)}} (a—1)%+o(D).

L4 norHopmanHa pacnoagena

p—\

8,8at3

MpeTnoctasumo aa X; uma norHopmanHy pacnogeny LN (i, %) ca ryctHom pacnogene:
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1 1 5
Flx) = —mmexp<—ﬁ(lnx—u )), x>0

0, x <0.

Tapa je:

A=E[X;] =exp (u+ %Tz), 0% =Var(X,) = P[exp(r?) — 1],
k k 1 2 —

m  u =E[X]=21 exp{;k(k— Dt }, k=1,2,..

Paaum nakwer 3anuca o3Hauumo: & = exp(7?).

U3 Teopeme 3.4.1, kapa je 0 < a < 1 n X; uma LN (u, %) pacnogeny, reometpujcka dyHKUMja
je:

t §—-2 t? §—2)t
M(t,a)=z+ +{ ( )

2 Tt T }(a_l)

30Dt 403 gs2 _
o +2E00 L (46% - 957 + 125 - 12)

+21(38° - 165* + 196° — 652} (a — 1)* + o(D).
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4. CTaTUCTUYKM 3aK/bYy4Ill¥ O TeOMEeTPHjCKHM MpoLecuMa

[a bucmo npumeHunn Hekn mogen Ha ogpeheHe NnogaTke MOpamo NPBO OATOBOPUTU HA
cnepgeha Tpu nuTtakba. MpBO, KAaKO MOXKeMo Aa TBPAMMO Aa A3aTW Nojauy OArosapajy Tom
mozeny? Nnu, Kako ga TectMpamo 4a /v Cy NoAaunm carnacHm ca mogenom? [lpyro, ako cy
nogaum carlacHU ca MOZENIOM KaKo Aa NpoueHMMmOo napametpe y mozeny? U tpehe, ako cmo
Hawnun oarosapajyhn moaen 3a nogaTke, KOAMKO A06pO Taj mogen ogrosapa nogaunma? Mpu
Kopuwhery Moaena reomMeTpujcKor npoleca 3a aHanu3uparbe cKyna nopgaTaka {X,, n =
1,2, ...}, Takohe Tpeba 0AroBOPUTU HA OBa NUTaHbA.

4.1. TecTupame XunoTese Ja je npouec reoOMeTpHUjCKM npouec

Heka je pat cnyyajuu npouec {X,, n=1,2,..}, Tpeba ra Tectupatm ga au je
reoMmeTpujcku. Y Ty cBpxy dopmupahemo ABa HM3a C/IyYajHUX NPOMEH/bUBUX:

Uj=22 j=1,2,.., (4.1.1)
X2i-1
n
Ul =X =12 (4.1.2)
Xai

3a duKcmpaHu npupogaH 6poj m opmmpahemo jow Ba HM3a CAYYAjHUX MPOMEH/BUBUX:

Vi = XiX2m+1—ii i = 1, 2, e, m, (413)

Vi = XivaXomsz2-i, 1 =1,2,..,m. (4.1.4)

Y HacTaBky hemo dopmynumcatv age Teopeme Koje Cy BP0 BaXKHe 3a TecTMparbe Aa u je
C/Ty4ajHU NPOLLEC TEOMETPUjCKU.

Teopema 4.1.1. Axo je {X,, n=1,2,..} ceomempujcku npouyec mada cy {U;, i =
1,2,..} u {Uj, i=1,2,..} 0sa HuU3G He3aBUCHUX CAyYAjHUX [POMEH/BUBUX €A UCMOM
pacriodesnom.

Teopema 4.1.2. Axo je {X,, n=1,2,..} 2ceomempujcku npoyec mada cy 3a c8aKu
¢ukcupaHu npupodaH bpojm, {V;, i =1,2,...m}u{V/, i =1,2,..,m}dea Hu3a He3a8UCHUX
CAYYAjHUX MPOMEHSBUBUX €A UCMOM PAcriooesnom.
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Oda 6ucmo TecTvpanu pga nAu je ckyn nogataka {X,,, n =1,2,..} reomeTpujcku npouec
TecTupahemo ga nv cy HU30BU CyYajHUX npomeHsbueux (4.1.1), (4.1.2), (4.1.3) n (4.1.4) 3aucTa
HWU30BW HE3ABUCHUX C/TyYajHUX MPOMEH/BMBUX Ca UCTOM pacnoesiom. Y oAHOCY Ha To Aa n je n
napaH unun HenapaH 6poj LOBOJBLHO je TECTUPATM CaMO ABA 04, YeTpU H13A U TO:

AKo je n = 2m napaH, Tectupahemo:

{U;, i=1,2,..,m} n V., i=1,2,..,m}.
AKko je n = 2m + 1 HenapaH, Tectupahemo:

{U/,i=12,..,m} n (v, i=1,2,..,m}
nnm

(U, i=1,2..,m} n v/, i=1,2,..mh

l

Heka je I, uHaukatop porahaja A. 3a TecTupare fa An cy cayyajHe npomeHsbuse {W;, i =
1,2, ...,n} He3aB1CHe ca UCTOM PacnoAenom MOXKeMO Kopuctutu cnepehe tectose. OBe U joLu
HEeKe TeCT CTaTUCTMKE 3a TECTUPAHE XMUMOTEe3e Aa /N je HEKN NPOLLEC FTEOMETPUjCKM pasmaTpanmu
cy Auep n dajHrong, [1].

(1) TecT TauaKka 3aoKperTa.

OeduHuwmmo
Ty = Zﬁgl I[(Wi_Wi—1)(Wi+1_Wi)<0]'

AKko cy cnyyajHe npomensbuse {W;, i = 1,2,...,n} He3aBUCHe ca UCTOM pacrnogesnom, Taga je
NPUBAUIKHO:

[TW—Z(m_Z)]
T(W) = Tz:l/z~N(0' 1)
5

(2) TecT 3HaKa pa3nuke.

Heka je
DW = Z‘{ZZ I[Wi>Wi_1]'

AKo cy cnyyajHe npomensbuse {W;, i = 1,2,...,n} He3aBUCHe ca UCTOM pacrnogesnom, Taga je
npubAnXKHO:

[ow 5]
12
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4.2. OueHa napaMeTapa 3a reOMeTPHUjCKH npoiec

[da 6ucmo oprosopunu Ha Apyro nutare npetnoctasumo pga {X,, n=1,2,...} jecre
reomeTpujckm npouec. Heka je

Y, =a"'X;, i=1,2,..,n.

Tapa je {Y;, i=1,2,..,n} HU3 HeE3aBUCHUX WU jefHAKO pPaACNOLE/bEHUX  CNYYajHUX
NPOMEH/bUBMX, a TakaB je M Hu3 {InY;, i =1,2,..,n}. O3HaUMMO +UXOBO 3ajeHUHKO
oueKmBarbe M BapujaHcy pegom ca i = E[InY;] n 2 = Var[InY;]. NoraputmoBarbem npeTxoaHe
jeaAHaKoCTM MMamo:

nY; =(i— Dlna+InX;, i=1,2,..,n
C Apyre cTpaHe, MOXeMo 43 NULIEMO:
nY,=u+e, i=12,..,n

rae cy e; He3aBUCHE U jeiHAKO pacrnofes/beHe C/yyajHe NpomeH/bMBe ca ouvekusarbem 0 u
BapujaHcom T2. Taga MMamMo

InX;,=u—(_G—Dlna+e, i=12,..,n

Jobunnu cmo jeaHaunHy perpecuje, MeTogom Hajmarbux KBagparta Jlam (1992 6) je nobuo oueHe
napametapa i, f = lna v 2.

N 2 .
H= n(n+1) ?=1(2n —3i+ 2)InX;,
f—__ & yn . .
'B N (n-1)n(n+1) lzl(n 20 + 1)lnXu
r2 _ 1 n 2 1 , B n
12 = E{ i=1(InX;)? — — Xz InX)? =2 XL (n — 2i + 1)lnX} (4.2.1)

OueHy napameTpa a Aobujamo 13

a = exp (,[?).

O3Hauyumo:

h=a'x, 7=3r,2 u =y,

Tapa he oueHe 3a A v 02, nobujeHe meTogOM MOMeHaTa, BUTK peaom:
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1 = 3\?

6—2— E izl(Yl_Y) ) a+1
1 _ .
E i=1(Xi —X)Z, a=1

OuurnegHo, oueHe @, A n 6% cy HenapameTapcke oueHe. OueHa 4 mapameTpa a ce MOXe
[06UTU MUHUMU3MPabeM CYMe KBapaTa rpeLiku

Q =Y",[InX; — u+ (i — Dinal?

[pyre HenapameTapcKke oueHe 3aau A mory ce AoBUTU AMPEKTHO MUHUMU3UPAHEM Cyme
KBagpaTa rpeLKku

Qp = XL [X; —a”7P2)2

[Opyre oueHe oBae Hehemo M3BOAUTM.

4.3. ACMMITOTCKA pacrojeJia oleHa

Capa hemo oaroBoputh Ha Tpehe NuUTakbe Koje cmo noctasunun. OapehrBarbe rpaHNUYHUX

pacnogena 3a oueHe @, 1 n §2. Pesyntatv M3 osor naparpada cy objas/beHu y pagy Jlam u
Apyrv [8].
Teopema 4.3.1. Ako je E[(InY)?] < o0, mada je:

3,4 L
nz(f — B) > N(0,1272). (4.3.1)
Mpu yemy je B = Ina.

M3 oBe Teopeme, Mmamo cnegehy Teopemy.

Teopema 4.3.2. Ao je E[(InY)?] < o0 mada je:
3 L
nz(d —a) » N(0,12a%12).

Kao pe3ynTtaT, Ha OCHOBY NpeTxoAHe ABe Teopeme, MOXe Aa ce TecTupa fa Am jea = 1 nam
HWje, jep je B = Ina. To je eKBUBANEHTHO Ca TECTOM
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Hy:p=0 npoTms Hy: f#0.

N3 Teopeme 4.3.1, moxKe ce KOpUcTUTh cnegeha TecT cTaTMCcTMKa

=)

3
2

R=n

5
N
>

Foe je T U3payyHaTo Ha ocHoBy (4.2.1).

R vma npubnuxHo N (0, 1) pacnogeny, noa npernoctaskom Hy. NMpumetumo aa je Tectuparbe
Aa v je a = 1 eKBMBANEHTHO ca TecTUpakbemM Aa AU Nojaum YmMHe npouec obHas/bakba UM
xomoreH [yacoHoB npouec. [ApyrM HaumH je pa npumeHumo JlansiacoB TecT ca TecT
CTaTUCTUKOM:

I = [12(n-1)]"/2 (Z?=1Ti _ T_n)
Tn n—1 2/

roe je T; = Z§-=1Xj, To =0 u T; o3Ha4yaBa Bpeme Kaga ce pgecuo i-TM porahaj. Mopg

npetnoctaskom H, umamo L~N (0, 1). AeTasmHuje norneaatv Koke u Nlymc [2].
Cnepnehe Teopeme onucyjy rpaHUuHy pacnoaeny oueHa A u 62peaom.
Teopema 4.3.3.
(1) Akojea # 1, E[Y?] < oo u E[(InY)?] < o mada je:
V(A = 2) 5 N0, 0% + 32%¢%).
(2) Akojea = 1 u E[X?] < o mada je:
Vr(A— 1) 5 N(0,02).
Teopema 4.3.4.
(1) Akojea # 1, E[Y*] < o0 u E[(InY)?] < o mada je:
Vn(6? — o?) 4 N(0,w? + 120%1?).
(2) Akojea = 1 u E[X*] < 0 mada je:
Vi(6% = 6) 5 N(0, w?),

roe je w? =Var(X — 1)2.
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Kopuwherbem Teopema 4.3.1-4.3.4. mory ce ogpegutn p-BpefHOCTU 32 OLEHE UAU UHTEPBaU
noseperba 3a napameTtpe a, A v g?. Y npaKkcu, Hemo3HaTM NapameTap MOXe ce 3aMeHWUTM
HeroBom oueHom. Ha npumep, ns (4.3.1) cnegm aa je 95%-THN MHTEpPBaAs NOBEPEHA 3a a:

3
(@ —1.96V12atn"z,a + 1.96v/12atn=3/?).
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5. [IpyumeHa Moae/1a reOMETPHUjCKUX Ipoleca

5.1. Moje reoMeTpHjCKHUX MpoLeca y oAp>KaBawby CUCTEeMa

Nam (1988) je npBu yBeo MoAen reoMeTpujcKor npoueca Ko Wu3yyaBara npobnema
oAprKaBatba C/MIOMKEHUX CUCTEMA uyuMje ce CTakbe noropluasa. Y oBom nornas/by hemo BuaeTtu
HEeKe Moae/ie reOMeTPUjCKMX NpoLLeca 3a 04 pKaBakbe CUCTEMA Ca je4HOM KOMMOHEHTOM.

CuCTEM KOju MOCMATPamMo MOXe BUTK Ha NpuMep MalumHa y pabpuum, y Tom cayyajy aorahaju
KOju Hac MHTepecyjy Cy KBapoBM MaluMHe. Kaga ce malmHa NOKBapu NoTpebHo je Bpeme aa ce
KBap OTK/JIOHMW. Y 3aBMCHOCTM 04 TWUMa MalluHe, Bpeme noTpebHO 3a NOoMNpaBKy Ce MOXe CBaKu
cnepehun nyT cmarbmBath 360r Ha NPUMeEpP MCKYCTBa pagHUKa Koju nonpassba, Takohe, Bpeme
yCnewHor paga MalluHe [0 KBapa Ce MoXe BpeMeHoMm noehaBaTu YKOIMKO ce CTapu AeNoBu
3aMetbyjy HOBMM CaBpPEMEHMjUM Oe/I0BUMa, ann Bpeme NoTpebHOo 3a NonpaBKy MOXKe Ce U
nosehaBaTy 360r 40TPajaNnoOCTU N OHUX AEN10BA KOjU jOL YBEK HUCY MOKBAPEHM.

OnwrTe je NO3HATO Aa nNpeBeEHTUBHA MNOMNpaBKa 06unyHo nobosblia noysaaHoCctT wuau
yI'IOTpe6IbMBOCT cuctema. Ha ocHosy Tora, pa3MOTpVIheMO n mogen ca npeBeHTUBHOM
NnonNpaBKOM 3a Oo4pKaBakbe CUCTEMA.

MpeTtnoctaBuhemo aa Bake cnegehe npetnocraBske.

Mpemnocmaseka 1. Y noyeTKy, cUCTEM je ,,HOB“, OAHOCHO, HUje KopuwheH 1 ncnpasaH
je. CBakum nyT Kag cuctem Kpaxupa, buhe nonpassbeH. Ctpateruja 3ameHe N ce npumerbyje Tako
LITO Ce cUCTeM Nonpas/ba UK 3ametbyje HOBUM Tek nocsie N-Tor KBapa.

NMpemnocmaska 2. Heka X, 6yae Bpeme onepaTMBHOr paZa CUCTEMA NOC/E UHCTANaumje
nnn 3ameHe. YonwTte, 3a n > 1, Heka X, 6yae Bpeme paga cuctema nocne (n —1)-se
nonpaske, Taga {X,, n=1,2,..} bopmupa reomeTpujckn npouec ca oyekmsarem E(X;) =
A > 0wn koeduumjeHtom a. fame, Heka Y, byae AyKMHaA nonpaBke cucTema nocse n-tor
otkasza. Taga {Y,, n=1,2,..} npeacras/ba reometpujcku npouec ca ouyekusarem E(Y;) =
U = 0 n KoeduumjeHTOM b. Heka Bpeme 3ameHa byae Z ca odekmnsarbem E(Z) = 1.

Mpemnocmaeka 3. Heka onepaTnBHN A06UTAK U3HOCK T, @ LieHa nonpasKe . TPoLKoBMU
3aMeHe ce cacToje o4 ABa Aefna: jegaH Aeo je OCHOBHA UeHa 3ameHa R, a gpyrn geo je
NPOMNOPUMOHANaH BPEeMEHY 3aMeHe Z 1 U3HOCU Cp.

Ocum Tora, 404aTHA NPETNoCTaBKa MoKe 6UTK jeaHa og cnegehux.

Mpemnocmaska4. a>1 n 0<b<1.
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Mpemnocmaeka4' .0 <a<1wu b=>1,ocumycnyyajya=>b = 1.

Mop MNMpemnocmaskama 1-4, nobmjamo moaen reoMeTpujcKkUX NpoLeca 3a o4p*KaBare cucTema
ynje ce cTarbe noropluasa. 3a cucTem Koju paau nog lMpemnocmaskama 1-3 u 4°, pobujamo
MOZEN reOMeTPUjCKUX NpoLLeca 3a 04pKaBakbe CUCTEMA Ynje ce CTakbe Nobosbliasa.

Mpumeodba.

3a noyetak hemo objacHUTN MOTMBaLMjy yBOhera Moaenia reoMeTpujckuxX npoueca. Y npakcu,
MHOIM CUCTEMM Ce noropliaBajy 360r ctapera M owTeherba, TaKO Aa Ce y3aCTONHe AyXUHe
BPEMEHa paja HaKOH MonpaBKe y CMakbyjy, AO0K y3acTOMHa TPajakba BpemMeHa nonpaske nocne
KBapa pacTy. Kog cuctema Koju ce noropliaBa, y3acTOMHa BpemMeHa paga cuctema ce MOory
moaenupati onagajyhum reomeTpujcKMmM MpPOLLECOM, AOK Ce BPEeMEHa y3aCTOMHUX MOMpPaBKu
CUCTEMA MOTY Ce MOoZenupaTu pactyhum reomeTpujckum npouecom. Y Tom cayyajy, nonasmmo
on [lMpemnocmasku 1-4, 1 UMaMO MOLEN TEOMETPUjCKOr MpoLeca 3a CUCTEM YMjU ce pag,
noropLuaea.

C Apyre cTpaHe, y CTBAPHOM »KMBOTY, MOCTOje CUCTEMU Koju ce nobosbluaBajy ca BpemeHom. Ha
npumep, AOyKMHA BpemMeHa paja CUCTEMA HaKOH MNOMNpaBKe MOXKe OUTM npoaykeHa jep
onepaTop CUCTEMA MOKE Aa aKyMy/Mpa PagHO WCKYCTBO, UM Aa CE€ HEeKM nponanun Oe/oBu
cucTtema 3ameHe 60/bMM AeN0BMMA HaKOH KBapa, AOK Ay*KMHaA Tpajakba NOMpPaBKe MOXe Aa ce
CMakbyM jep OHaj Koju nonpas/ba NOCTaje CBE BMLIE M BMLIE YNO3HAT Ca CUCTEMOM M Y MHOTUM
Cny4ajeBMma, NonpaBKa caMo NoCTaje 3aMeHa HEKUX aenosa. Kog cuctema Koju ce nobosbluasa,
y3acTonHa BPeMeHa paja cucTema A0 KBapa MoOry mogennpatv pactyhum reometpujckum
NPOLLeCOM, AOK Ce BPeMeHa y3aCTOMHUX NOMPaBKM CUCTEMA MOTy Ce MoAenvpaTtu onagajyhum
reoMeTpPMjCKUM npouecom. Y Tom caydajy, nonasmmo og, lMpemnocmasku 1-4, n umamo mogaen
reoMeTpPMjCcKor NpoLeca 3a CUCTEM Ymju ce pag nobosbluasa.

3atum hemo nokasaTu pasnore Kopuwhera ctpaTernje 3ameHe N. Y nutepatypu, noctoje ase
BpCTe cTpaTernje 3ameHe (nonpasKke) cuctema. Crpaternja T Kaxke ga cuctem Tpeba ga ce
pPeMOHTYyje CBaKM NyT MO UCTEKY BpeMeHa 3aycTaBsbatba 1. [lpyra, ctpaternja N, je OHa no Kojoj
ce cuctem nonpas/ba TeK HakoH N-Tor kBapa. Mu hemo ynopegutn oBe ABe cTpaTeruje.
MUcnuTueBarem AyropoyHe NpoceyvyHe LeHe Mo jeguHULU BPEMEH], CTa'f)GM 3a|<ep:v|aH7 1990.
roguHe n Jlam 1991. cy nokasanu nog cnabum ycnoBuma ga je onTMManHa cTpaTervja sameHe
N* onTumanHa 6ap MCTO OHONMKO KONIMKO je ONTMUManHa M ctpaTtermja 3ameHe T*. Ocum Tora,
npumeHa ctpatermje N je 3rogHunja Hero cTtpaTernje T, 0BO je A0AaTHM MOTUB 3a Kopuwhera
ctpaternje N. akne, ctpatervja N ce npumetbyje y Halem Moaeny.

6 .

Wolfgang Stadje, Hemauyku matemaTnyap
7

Dror Zuckerman, n3paenckv matemaTtuyap

40



JegaH [geo TPOLWIKOBA 3ameHe Cy OCHOBHM TPOLWIKOBM 3aMeHe R Koju YK/bydyjy TpOLIKOBe
npou3BoAHbe HOBOT Aena, aAMUHUCTPATUBHIN TPOLLIKOBM M TPOLLKOBW TPaHCNopTa. JacHo je aa cy
He3aBWCHM 0f, BpeMeHa 3ameHe Z. lMopepa TpolwKoBa R, Apyrv 4e0 TPOLIKOBa 3aMeHe, Kao WTo
cy nnaTe U NOTPOLWHa eHepruje, he 6UTM NponopunoHanaH BpemeHy 3ameHe Z.

Kaxkemo fa je uuKkayc 3aBplLueH, ako je obaB/beHa 3ameHa. TaKo je 3anpaBo UMKAYC BPEMEHCKU
NHTepBan namehy MHCTanaumje cMcTema u NpBe 3amMeHe UM BPeMeHCKM MHTepBan usmehy ase
y3acTonHe 3ameHe. 3aTMM, y3aCTOMHW LMKAYCKU, 33jeJHO Ca TPOLKOBMMA KOjU Cy HacTaau y
cBakom og, kux, he npeacras/maT npouec obHaB/bakba A06uTka. NMpumeHom Teopeme 1.2.15,
AyropoyYyHa NpPoceyHa L,eHa no jegMHULM BpemeHa (Mau jeAHOCTaBHO NPOCeYHa LLeHa) je aaTa ca:

OYEKHBaHa LieHa YHyTap LUKJIyca

O4YeKHBaHa Ay>HWHa HUKJIyCa
Moga Mpemnocmaskama 1-3 n kopuctehu ctpaTternjy N npoceyHa ueHa je gata ca:

_ L v 1
E(CZII¥=11Yk_TZIIX=1Xk+R+CpZ) CUIRI e mzk 1—k —HR+CpT
E(leg=1xk+21,g=1Yk+Z) AZk:

C(N) =

+‘L'

= A(N) —r, (5.1.1)
rae je:

(c+ruXi=i y= 1+R+cpr+rr

1 1
Azk 1 k- 1+:“Zk 1 k= k=1 t7T

AN) =

Haw uusm, caga, je Aa oapeAnmo onTUManHy ctpaternjy sameHe N* koja muHummayje C(N) nam
A(N). Oa 6ucmo 1o ypagunu, npso hemo oapeantn pasnuky nusmehy A(N + 1) n A(N):

AN +1) — A(N)
(c + u{aEl_, a* — Y ¥-1bk) + ta"}— (R + cpr +77)(AbN 1 + pa)

1 1
aNle[AZkl P klbkl HA II¥+11ak T+ 1 ER= 1pk= 1+T]

MowTo je MmeHWNaL, OBOr Pas3/sIOMKa YBEK NO3UTMBAH, 3HAK OBe pas/inke 6uhe UCTM Kao 3HaK
6pojuoua.

Caga peduHnwemo nomohHy GyHKUMjY:

(c+u{A(ZN_, ak-YN-1p*)+7al}
(R+cpT+7rT)(ADN~1+p0N)

gN) = g(N,a,b,A,u,7,7,¢,R,cp) = (5.1.2)
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M3 peduHnumje dyHkumje g(N) cneam cnegeha nema o moHoToHocTH dyHKumje A(N).
Nema 5.1.1.
> >
A(N +1)=A(N) & g(N)=1.
< <

OBM 3aKk/byyuum cy usBeaeHun mns lpemmnocmasKku 1-3, ogHOCHO Ba)e W 3a CUCTEME Koju ce
nonpas/bajy 1 3a CUCTEME KOju Ce NOropLuaBajy.

PasmoTpMmo mogen reomeTpujcKMX npoueca 3a oapXKaBakbe CUCTEMA Y KOjeM Ce MPUMEHYjY
nse ctpaternje 3ameHe (T, N) . To nogpasymesa aa he cuctem 6UTU 3amerseH UK MO UCTEKRY
BpeMeHa T WAM nocne Keapa y 3aBUCHOCTM og Tora ce npso goroau.® Capa, kopuctehm
ctpaterunjy 3amene (T, N) nog lNpemnocmaskama 1-3 v nof npeTnoctaBkom aa cy {X,, n =

2,..in{Y,, n=1,2,..} aBa mehycobHO He3aBUCHa NpoLEeca MOXKEMO MPOLEHUTU NMPOCEYHY
LEHY Ha C/IMYaH HauyMH Kao paHuje. Heka je:

Up = Xi=1 X u Vo =21 Yy
npuyemyje Uy =0nV, =0.
LimKknyc je 3aBplieH Kaga je ypaheHa 3ameHa. Heka W npeacTtaB/ba AyKUHY UMKAyca:

W = X%iLo(T + V)I{UKN, gt Uy + Vn-Dlyy<ry + Z,

roe je I, vHankatop porahaja A.

MpeTnocTaBMMO Aa je Bpema paZa M Bpema nonpaske HenpekngHo. Taga umamo:

BOV) = B {EXoT+ Wl 1+ Uy + Ve Dlyyer + 2]

I<KT<Uj4q

= E{Tlgrey,y} + X0 EV)E (I{U.

i< 5Ui+1

}) + E{(Uy + Vy_Dlyy<n} + T
= E{TI{T<U }} + XN ( j=15i- 1) {F;(T) = F;411(T)} + E{E(UN + VN—1)I{UN<T}|UN} +7

=TFy(T) + XY} ( ot b,“ 1) {F,(T) = Fiua (D} + E{E[(Uy + VN—1)I{UN<T}|UN]} +7

=TFy(T) + 2=

{F,(T) - FN(T)}+f E(Uy + Vy_1|Uy = WdFy(w) + 1

jlbjl

_TFN(T)+Z] iy 1F(T) Z, 15)- 1FN(T)+f udFy(u) + E(Vy_ 1)f dFy(t) +7

® OBaKaB HauMH 3ameHe npsu je pasmatpao Zhang Y. L. (1994)
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—f FN(u)du+Z] ] b] cFi(T) + 1.

OBAe CMO KOPUCTUIN YUHbEHMUE Jda je E(V)—Z‘ m pacy {X,, n=12..}mu

bJ 1
{Y,, n=1,2,...} He3aBucHU npouecu. Ca apyre cTpaHe, OYEKMBAHWN TPOLIKOBU YHYTap LIMKNYCa
haTa je ca:

CE ( {Vz_ll I/iI{Ui<T<U- } + VN—II{UN<T}) - rE(TI{TsuN} + UNI{UN<T}) + R + CpE(Z)
=Y+l

T —
- CZ] 1 bJ 1 ](T) rfO FN(u)du+R +CpT.

[akne, npoceyHu Tpowkosu npu ctpaternju (T, N) cy:

T_
cu Y e 1F(T) rf, Fv@du+R +cyT

C(T,N) = 1
o Fy@du + p 3Nt

Mpumetmo pa ctpaternjy N moxemo cmatpati fa je jeaHaka (o, N) u T = (T, ), opakne
cneam pa je ontumanta ctpaterunja (T, N) 6ap jegHako fobpa Kao ontTumanHa ctpaternja N* u
onTMmanHa ctpaternja T~.

5.2. OnTuMaJ/IHa CTpaTervja 3aMmeHe

Y oBom ofesbKy hemo ogpeamnTu onTumanHy ctpaterujy 3ameHe N* Koja muHumumaupa C(N) 3a
cuctem Koju ce noropwasa uanm A(N) 3a cuctem Koju ce nobosbwasa. 3a OBy CBPXY
AePMHUWNMO PYHKLN]Y:

h(N) = AbN~1 + pa®

n kopuctuhemo odyHkumjy g(N) uns (5.1.2) 3a Kojy Baxu:

_ _ (c+r)u 2pN=-1(1 _ N .k 2N=1(,N+1 _
giN+1)—g(N) = (Rreyrrr)RORG D N t(1—-b) Yp- a" + 22bV 1 (a b)
+Aua (a — bV) + Aua® (a — 1) X¥Z1b* + Ara¥bV~1(a — b)}. (5.2.1)
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Mogaen 1. Moges nog IlpernocraBkama 1-4.

OBO je moaen cuctema Koju ce noropasa. M3 jeaHaumHe (5.2.1) u lMpemnocmaske 4 nmamo

cnepehy nemy.

Nema 5.2.1. ®yHkyuja g(N) je Heonadajyha no N.

Kao nocneguuy J/leme 5.1.1 v Jleme 5.2.1 umamo cnegehy teopemy.

Teopema 5.2.2. OnmumanHa cmpamezuja 3amere N 3a cucmem Koju ce no2opwasa je:

U oHa je jeduHcmaera ako u camo ako je g(Nj) > 1.

lMpumep.

N; =min{N| g(N) = g(N, a,b, A\, u, 7,7, ¢, R, cp) > 1}

OapeanTv onNTUManHy cTpaTernjy 3ameHe 3a CUCTEM KOju Ce MoroplaBa ako Cy HErosu

napameTpun aaTtu:

a=1.05b=0.95R=3000,4=40,u=15,¢=10,r =50,c, =10un 7 = 10.
PesynTaTte hemo npeacrasutn nomohy Tabene:

N C(N) g(N) N CN) g(N) N C(N) g(N)
1 22.0000 0.2354 11 -22.6116 | 1.5565 21 -17.6895 | 4.6345
2 -6.3510 0.2710 12 -22.3166 | 1.8050 22 -17.0663 | 4.9794
3 -14.8933 | 0.3268 13 -21.9524 | 2.0716 23 -16.4336 | 5.3236
4 -18.7671 | 0.4035 14 -21.5328 | 2.3545 24 -15.7935 | 5.6655
5 -20.8101 | 0.5020 15 -21.0682 | 2.6520 25 -15.1481 | 6.0037
6 -21.9437 | 0.6227 16 -20.5666 | 2.9622 26 -14.4991 | 6.3368
7 -22.5571 | 0.7657 17 -20.0344 | 3.2832 27 -13.8480 | 6.6638
8 -22.8432 | 0.9311 18 -19.4766 | 3.6129 28 -13.1966 | 6.9838
9 -22.9089 | 1.1185 19 -18.8976 | 3.9494 29 -12.5460 | 7.2958
10 -22.8181 | 1.3272 20 -18.3008 | 4.2905 30 -11.8978 | 7.5994

lpadmyKkM TO U3rnesa oBako:
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Mogen 2. Moaen nopa I[lpernocrtaBkama 1-3 u 4'.

OBO je moaen cuctema Koju ce nobosbwasa. U3 jeaHaunHe (5.2.1) u lMpemnocmaske 4' ntmamo
cnepehy nemy.

Nema 5.2.3. ®yHkyuja g(N) je onadajyha no N.
Kao nocneguuy /leme 5.1.1 n Jleme 5.2.3 umamo cnegehy teopemy.

Teopema 5.2.4. [lod [Mpemnocmaskamal-3 u 4', cmpameauja 3ameHe N; = oo je
jeduHcmeeHa onmMuMasnHa cmpameauja 3a cucmem Koju ce nobosewasa.

Jokas3. Kako je g(N) onagajyha no N, nocToju npupogaH 6poj N; Takas aa je:
N; = min{N| g(N) < 1}.
Opyrum peunma, umamo:
g(N) >1 e N <N; n gIN)<1e N=N,.

N3 Jleme 5.1.1 3Hamo aa cy u C(N) n A(N) ynumopanHe ca N un umajy ekctpemym y N;. 360r
(5.1.1) u lMpemnocmaske 4 ', cnean pa he muHnmym og, C(N) 6utu:

R+cpT—1A
A+t

min(C(N)) = min{C(1),C(0)} = min{ , —r} =—7.
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Oakne, N = oo je jegMHCTBEHA ONTMMaNHA CTpaTernja 3ameHe 3a cUCTEM Koju ce nobosbLuasa,
WTO je u Tpebano AoKasaTu. [ |

MHTYUTMBHO, ONwTE je NO3HaTO Aa 32 CUCTEM KOju ce nobosbluaBa BaXKu ,LITO je cTapuju, 6osbu

je“. To 3Haun ga hemo nonpas/baTh CUCTEM TeK Kaga ce NokBapu, 6e3 npeTxogHe npenpaskKe.
Teopema 5.2.4 chaxke ca oBum.
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6. 3ak/byyak

Uu/b oBor paga je Aa ce MNpuUKa)ke jegHa MHTEpeCcaHTHa Kaaca CAy4vajHuxX npoueca,
TAaKO3BaHUX, reOMeTPUjCKMX caydajHux npoueca. OHM npeacTaB/bajy yonwTtewe [lyacoHoBor
npoueca, Kao M npoueca obHaB/batba, KOjU WUMAjy BENMKY MPUMEHY Yy MpPaKCM WM 3aTo Cy
TEOPUjCKM BEOMaA M3y4yaBaHU. Mpumepe reomeTpujcKor npoLeca y peasHom KueoTty cpehemo
,Ha CBAaKOM KOpaky”, y peay y baHUK, KaZ, MeHhamMo CUjanuLy WU KOPUCTUMO HEKY MALLUHY.
OBwu NpouecH ¢y M3y4yaBaHM Ny BE3U Ca CUCTEMMMA MACOBHOT OMC/IYXKMBakba, KA0 U Y MeSULMHN
3a npahere pa3Boja ogpeheHe uMHoeKumje. Y paay je, Takohe, AaTa CTAaTUCTUYKA aHanM3a
napameTapa M ouereHa Noy3aaHocT. [puMKasaHe cy HeKe o4 NpPMMEHa OBOr npoleca Ha
npobaem oaprkaBarba CUCTEMA; Ha CUCTEM KOjM Ce NMOropLuaBa M Ha CUCTEM Koju ce NnobosbluaBsa.
Buaenu cmo aa cuctem Koju ce noroplaBa He Tpeba nonpas/baTh AOK Ce He NOKBApPU, a CUCTEM

Koju ce nobosblwaBa Tpeba pemoHToBaTH nocne oapeheHor nepnoaa jep Ha Taj HaumMH gobujamo
NPOAYKTUBHUjU CUCTEM.
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